

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 4810.

Suscripción en Córdoba.
Por un mes... 8 rs.
Por trimestre. 22 rs.
Fuera de Córdoba.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre. 28 rs.

DOMINGO 5 DE AGOSTO DE 1866.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVII.

Sección editorial.

EL SANTO CRISTO DE LA MERCEDE.

Si ocupiera haber mayor grandeza en uno que en otros de los atributos de Dios: si fuera posible admirar mas estas ó aquellas de las cualidades de su divina esencia, las maravillas de la creación, la grandeza de sus obras, deberían ceder el paso ante la oscuridad de sus altos juicios y las manifestaciones de su justicia. Porque en efecto, el variado matiz de las flores que embellitan los campos; la imperceptible pequeñez del arado y la magnitud del plemento; los dilatados mares y la inmensidad del espacio donde los mundos giran, quedan bajo la comprensión del hombre desde el momento que considera deben su origen á un ser inteligente y Todopoderoso. Pero su imaginación no alcanza, se abisma y se confunde, y su limitada razón se rompe ante los instrumentos que el Señor emplea, bien para castigarlo, bien para manifestarle su misericordia.

Dicía Feijoo, que si queríamos ver el aprecio que Dios hacia de las riquezas, mirásemos á quién se las concedía, y esta frase del célebre benedictino bien pudiera parodiarse en esta otra: Ved las imágenes que Dios elige para conde de sus gracias, y juzgad luego lo que son ante El las maravillosas obras de vuestras manos; cuando la ausencia de la fe nos hace reparar en su mérito artístico, como Adán en su desdén, perdida la inocencia.

Hay en la iglesia del que fue convento de la Merced un Cristo, imagen olvidada y casi siempre cubierta con un velo, cuya escultura levanta, aun al menos inteligente, pertenece á la infancia de las artes, y que quizás recuerda su origen en los primeros tiempos de la estatuaria cristiana. Aquella imagen está diciendo a primera vista, que el génio de las artes no se apodaba seguramente en la cabeza de su autor, y que su mano torpe y ruda, no tuvo medios de ejecución mejor; allí todo es deformo, la regla de proporción no existe en nada, y como si hasta una piedad irreflexiva hubiese querido contribuir á irregularizar la figura, cubre su melena de talia, una cabellera desproporcionada, picada ya y pésimamente colocada.

Nos han dicho, que la autoridad eclesiástica en su última visita, á fin de evitar tal vez la mole de esos extraños que penetran en nuestros templos en busca de las obras de Montañés o de Murillo, y cuya rodilla solo se dobla ante el génio creador del hombre que su soberbia denuncia, y a quien no su corazón seco, sino su imaginación, únicamente rinde culto, dis-

puso sabiamente, conociendo los tiempos que corremos, que esa imagen, ya que no se quitara de la iglesia, al menos se mantuviera casi siempre cubierta.

Ah! si en el momento hubiera estado allí de capellan, como lo están en otros Conventos, alguno de los dispersos restos de la familia que un dia los habitará, Señor! Señor! hubiera dicho surcando sus mejillas lágrimas de amargo llanto, cuan desgraciados hemos sido en nacer en esta época descreída y sin ventura! La imagen que hoy nuestro pueblo olvida, hubo un tiempo que la mayor riqueza de esta casa; por ella descendieron rios de misericordia sobre esta ciudad: ella la fuente de consuelo que el municipio buscaba, para aplacar la sed de gracia que el pueblo cordobés sentía, cuando Dios, irritado por sus culpas, blandía sobre él los azotes del hambre y las pestes del siglo XVII. Señor, el archivo de esta casa, roto hoy, destruido y disperso como lo estamos sus hijos, llevo estaba de las auténticas de tantos prodigios como Dios concedió á la fe que en esta imagen depositaron treinta generaciones. Rota, destruida está también su Biblioteca, y yo no puedo presentarlos ni la vida y martirio de Frai Juan de Granada, ni la obra que escribiera el Dr. Nicolás de Vargas Valenzuela, ni otras ciento donde se registraban sus milagros!

Señor! haceis bien en mandar cubrir esa imagen, cuya historia nuestra ingrata generación olvida; que repara en su forma: que no dobla ya la rodilla ante ella falta de fe, porque su gresoro y sensual materialismo le hace considerar á vista de su mérito artístico, lo poco que valdría en venta.

Eso habría dicho, y nosotros que mas curiosos hemos registrado los libros que el buen Mercenario no encontrara, vamos á narrar la historia de esa santa imagen, valiosa joya del convento de la Merced y en dia consuelo y refugio de esta población, en tiempos de calamidades públicas.

Sucedía, que el terrible Landre, epidemia que hacia 40 meses diezmaba la población, parecía solo tener respeto á los especiales devotos y á los que con fe se encuentran al Santo Cristo de los P.P. Redentores, y la ciudad, de acuerdo con el Cabildo, había dispuesto traer en procesión la milagrosa imagen á la Catedral, y en ella celebrar funciones de rogativa contada la solemnidad y pompa que el Cabildo sabia desplegar. Pero los P.P. Mercenarios, que apesar de estar á su

cuidado la administración de los sacramentos y auxilios espirituales de todos los enfermos de estramuros, no había sido ninguno atacado de la horrible peste, se negaban á permitir la salida del Convento de su egida protectora. Por eso el pueblo tumultuariamente se reunía en el estenso campo, y era ya inminente el conflicto, cuando el Padre Comendador Frai Luis de las Infantas anuncio á la multitud desde uno de los balcones del Convento que la divina imagen de Jesus crucificado, que no había memoria hubiese salido nunca de la casa, seria llevada á la Catedral según la ciudad deseaba, siempre que sus comisionados jurasen volverla á la comunidad.

Y en efecto, levantóse un acta que autorizó el Escrivano de la ciudad: Miguel Giménez de Herrera, para hacer constar, que los caballeros valientes D. Juan de los Ríos Castillejos y D. Juan de Armenta y el jurado Pedro Moreno, hacían pleito homenaje ante el Sr. Corregidor, de que volverían á poder del Comendador el Santísimo Cristo Crucificado, honra y prez de la sagrada orden de los P.P. Redentores, que por amor á la ciudad, contra la inmemorial costumbre de celebrarse en su capilla las fiestas votivas de ambos cabildos, consentian saliese de su casa aquella nueva serpiente de Moises, á cuya sola vista la fervorosa Córdoba esperaba encontrar la deseada salud.

El resto del dia y la noche, se invirtió en preparativos de la fiesta: armaron las calles: cubriose con lienzos, para mayor desencanto, los solares que en la calle Carnicerías había: (1) los Mercenarios iluminaron su convento: la ciudad puso en cada una de las almenas que desde la puerta del Osario á la Mal-muerta entonces coronaban la muralla fogatas de aceite y pez, y el estenso campode la Merced, que los vecinos llenaron de hogueras, según el atrevido ipérbole de un autor contemporáneo, no como estrellado cielo, sino como resplandeciente sol, resplandecia.

Al siguiente dia 25 el Obispo, el clero, las autoridades, la ciudad en masa acudió á la procesión: seis mil luces se contaron en ella, pues no solo llevaban candelas los que iban en sus hileras, sino la primera fila d'e los que en las calles la veían pasar, providencia que se había tomado á fin de no hacer la procesión interminable y satisfacer á todos los que querían concurrir á ella. Desde la Merced á la Catedral, la Divina imagen atravesó la apiñada multitud, que arrodillada y con su profundo silencio manifestaba su res-

(1) No solo los hombres nacen con sieno; como se vé, la hoy calle de Alfaro tiene el de que en ella siempre haya alguna casa en alberca, pues no hemos registrado fiesta, ni entrada pública, en que no se haya recurrido al lienzo para cubrir sus ruinas.

peto, con su callado llanto el sentimiento por las quince mil personas que ya habían muerto y con sus ardientes y fijas miradas en el Santo Cristo, la fe y la esperanza que en su protección tenían.

Tres días estuvo el milagroso crucifijo en la Santa Iglesia, en cuyo tiempo continuamente de dia y noche hubo ante él de rodillas, y con hachas encendidas, doce Sacerdotes, y en las fiestas que se le hicieron fué la primera vez que los obispos de Córdoba predicaron desde el púlpito, pues hasta entonces lo habían hecho desde un sitial que sobre un tablado se colocaba en la capilla mayor. En la tarde del próximo Domingo 27 volvió á su casa la sagrada efigie, de cuya entrega también se levantó acta y los frailes contadas las formalidades del derecho formaron un voluminoso expediente donde constaban las numerosas oraciones milagrosas efectuadas durante la carrera que el señor había recorrido, expediente que se conservó en el archivo hasta el tiempo de la esclavitud, como recuerdan los hijos de aquella casa que aun viven, y que como otros muchos, habrá roto algún especiero, ó aun rodará olvidado entre los pocos papeles que restan de las comunidades religiosas en la ya suprimida administración de bienes nacionales. Despues, cuando concluida la epidemia, la ciudad publicó la salud, el Ayuntamiento acordó que el ropón de damasco blanco que el portero mayor estrenó para esta ceremonia, se colocara por trofeo en el altar del Santo Cristo de la Merced, para memoria de sus beneficios.

Esta muestra de pública gratitud también ha desaparecido, así como los innumerables milagros, (1) de hoja de plata que tapizaban las paredes del altar, que mas de una vez fundieron los buenos padres, siendo á poco tiempo reemplazados por otros nuevos. Hoy como hemos dicho el Santo Cristo yace olvidado en su cubierto altar, sin que jamás arda una sola luz ante él, en señal de que un corazón devoto lo recuerda, y olvidada también está la historia de su origen que D. Fr. Diego de Muros, obispo de Tuy, uno de los reformadores de la orden de la Merced contemporáneo del suceso, cuenta así,

R. de Vida.

(Se continuará.)

(1) Sabido es que así llama el pueblo á los evocatos.

Sección oficial.

La Gaceta del 2 no contiene disposición alguna de interés general.

Alcaldía constitucional de Córdoba.

Encontrándose en depósito una oveja cuyo dueño se ignora, se anuncia al público

hílico para que la persona á quien pertenezca pueda hacer la oportuna reclamación á esta Alcaldía.

Córdoba 3 de Agosto de 1866.—Juan B. Aguilar.

Sección de noticias.

NACIONALES.

El 1º emprendió su viaje á Roma el señor conde de San Luis, Salieron á despedirle gran número de personas notables.

Ha sido destinado á Cuba y en breve saldrá para su destino el comisario de guerra de primera clase señor Vilalamil.

El señor conde de Xiquena ha salido el 1º para Constantinopla, á donde va de representante de España.

En la dirección de Contabilidad no ha quedado cesante ningún empleado á pesar del arreglo que se ha llevado á efecto á consecuencia de las economías realizadas. Los cuatro oficiales de dicha dirección que han quedado excedentes en la misma han sido destinados á provincias.

El tratado sobre vías de comunicación y franquicias comerciales, que ha sido ratificado ya en Lisboa, no necesita, según dice un colega, la sanción de nuestras Cortes, porque no es especial de comercio ni en él se hace cosa alguna de territorio. Regirá, por tanto, entre España y Portugal tan luego, como en setiembre próximo se inaugure el ferrocarril entre Lisboa y Madrid.

Las operaciones de la Caja de Depósitos en la segunda semana de julio alcanzaron un aumento en el establecimiento que ingresaron 4.202.403 escudos y se devolvieron 345.515. Queda, pues, una existencia en metálico de 138.464.131 escudos.

El lunes llegó á Bilbao el señor maestro del Duero, quien sin detenerse marchó á su castillo de Menguín a unirse con su señora y la familia de los duques de Abrantes, que residen en él.

El señor conde de Vista-Hermosa ha dado un banquete al ministro de S.M. británico en la corte sir John Crampston, al cual fueron invitados el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Gobernación, Hacienda y Ultramar. La condesa de Vista-Hermosa y su Linda hija hicieron los honores de la mesa con la finura y amabilidad que les caracteriza.

El conde había estado anteriormente en la Granja á tomar las órdenes de S.M. para marchar á Londres, en cuya dirección salió el 2.

La diputación general de Vizcaya ha dirigido una alocución á los marineros

(12)

momento con el comendador, al que conté mi historia.

—Por Dios que no se dirá que un borgoñón ha sido colgado en un navío mandado por Montmorin esclamó. Luego me dijo:

—Qué sabes hacer?

—Quemar un asado y estropear una sábanas, le contesté con modestia.

—Entonces te tomo como ayuda de cámara me dijo el comendador.

Véase así tío mío, como de marmitón he pasado á cocinero, de cocinero á ayuda de cámara, y de ayuda de cámara á lacayo, y de lacayo á hombre de armas al servicio de mi señor el comendador, donde generalmente hay batirse un día si y otro también.

En tanto que Paudrilla acababa el tío había comenzando á soltar las correas de las sillas que sostienen las baúlas, si a sambenita, y éstas dieron un golpe.

—Chut! tío mío, no loques á eso.

(13)

—Esto, tío mío, es como el bache del verdugo, mirame y no me toques.

—Diantres, sobrino, ¿sería oro por casualidad?

—No, es plomo. En cuanto á oro, maldito si sabe mi señor qué clase de cosa es; así que es muy probable que el gasto que haga os lo abone su hermano el conde de Maltever, ó el barón de Villamur.

—Plomo murmuró el tío poco convencido, vaya una idea original, llevar plomo en la maleta.

—Es que observado, tío, no es un plomo así como así, sino el plomo de las balas que mi señor ha capturado á los turcos, que guarda como recuerdo de sus campañas.

Y Paudrilla, que era un muchacho vigoroso, cargó sobre sus espaldas ambas baúlas y las llevó á la cámara, donde el comendador se había instalado ante el fuego encendido por la morvana.

El tío Bourdin, que seguía á Paudrilla, echó una curiosa ojeada sobre el

(14)

centemente el comendador; veo con placer que mis hermanos se hallan en posición de albergar convenientemente á su hermano menor, que vuelve después de treinta años de guerras sin mas patrimonio que su bicoca de Montmorin.

El tío Bourdin, que era un escéptico siempre que se trataba de los buenos sentimientos de la humanidad, replicó, no sin tristeza, una sonrisa de incredulidad al ver al viejo caballero de Malta, tan confiado y tan lleno de inocentes esperanzas.

—Por cierto que debe estar en muy mal estado mi pobre castillo de Montmorin, suspiró el comendador.

—Así me pareció á mí cuando há dos años, en un viaje que tuve que hacer á Borgoña, pasé por su lado; se me figura que no hay ni una sola cámara habitable.

—Tanto monta mis hermanos me lo restaurarán.

El caballero se volvió hacia Paudrilla.

—Cepilla mis ropas y dame mi capa

(15)

—Como un león, tío mío.

—Es raro, pensó, inocentemente el hostilero, porque al fin y al cabo es hijo de mi hermano que era poltron como yo.

Y cada vez más encantado al encontrar una excepción en el carácter de su familia, prosiguió:

—Pero, ¿cómo diablos has llegado á ser hombre de armas, cuando empezaste tu carrera de marmitón de la cocina?

—Ahl es toda una historia que os voy á contar en dos palabras.

«Ya os acordareis, comenzó Paudrilla atusándose las mechas, que hace quince años me hicisteis venir del país y me instalasteis en vuestra casa para fregar la vajilla.»

—Ya lo creo que me acordé y por cierto que eras holgazán como pocos.

—Qué queréis? No tenía vocación para la cocina; luego, vos me sacudiste que era una bendición de Dios, y con presto de que era vuestro sobrino, me hacíais beber agua pura en todos los tiempos, y en cuanto á dinero... 2

de aquella provincia que van á ingresar en los buques de guerra, recordándoles sus deberes como hombres de mar y sus obligaciones como mantenedores de las tradiciones de los marineros de Vizcaya.

Leemos en la Correspondencia del 2: El presbítero señor Aguayo ha hecho el 28 de julio una solemne retractación de todos los errores que haya podido cometer en sus escritos, prestando juramento de obediencia á la iglesia ante el señor arzobispo de Granada. El acto de la retractación se verificó en el salón abacial del Sacro-Monte de Granada, hallándose presentes tres señores canónigos, que como testigos firmaron el acta levantada y publicada en el Boletín eclesiástico de aquella diócesis.

El Sr. D. Antonio de los Ríos y Rosas se dispone á salir para Alicante en uno de los días de esta semana.

A mediados de mes se embarcarán para la Habana las autoridades superiores nombradas para nuestra isla de Cuba.

En el mercado de Barcelona la calma es profunda, las transacciones reducidas al consumo, y los precios con leves excepciones siguen como en la semana anterior.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegáficos siguientes:

Berlin, 29.—La «Gaceta Nacional» y otros periódicos dicen que las adquisiciones que hará la Prusia y que están estipuladas en los preliminares de paz, son los ducados del Elba, el de Nassau, la Hesse Electoral y quizás la parte superior de Francfort.

La Sajonia conserva su frontera, pero toma con respecto á la Prusia la misma posición que se quería dar al ducado del Elba en una de las condiciones de la estipulación del mes de febrero.

Florencia, 31.—El rey ha llegado á Rovigo, donde fue recibido con entusiasmo.

El periódico la «Italia» afirma que las negociaciones de paz tendrán lugar en Fraga, y abriga la creencia de que la paz estará firmada antes del 15 de agosto.

Nueva-York, 29 (por la vía del telégrafo transatlántico).—El Congreso ha sido prorrogado.

Paris, 1.—Rusia ha hecho indicaciones muy transparentes sobre los cambios territoriales proyectados en Alemania. Los esfuerzos diplomáticos de la Francia se estrellan ante las exigencias, cada vez mayores, de Prusia e Italia. En los círculos íntimos se asegura que el emperador se ha dirigido á los gobiernos de Inglaterra y de Rusia solicitando su eficaz concurso para el arreglo de las cuestiones alemanas.

Hay la seguridad de obtener de Inglaterra una respuesta favorable.

Nueva-York, 1.º (por el cable transatlántico).—La suspensión de las sesiones del Congreso ha tenido su origen en las grandes disidencias que habían ocurrido entre la Cámara y el presidente Johnson.

Por la misma causa ha presentado su dimisión el ministro del Interior.

Paris, 2.—Las últimas noticias del Perú dicen que Castilla se hallaba á la cabeza de una revolución contra el dictador Prado.

El príncipe Napoleón ha llegado á Vichy.

Se atribuye al emperador de Rusia la firme resolución de proponer la celebración de un Congreso, al que asistirían para resolver las cuestiones pendientes en Alemania todas las potencias que firmaron los tratados de Viena.

Hay motivos para creer que el bello ideal de la Prusia es anexionarse Hanover, Hesse-electoral, Hesse-Darmstadt, Nassau y Francfort, idea que va ganando terreno en las grandes potencias.

Françfort, 1.º.—Reducida á 15 millones la contribución impuesta por el gobierno prusiano, se procederá inmediatamente á su recaudación.

Paris, 1.º.—El príncipe Napoleón, de regreso de Italia, sale para Vichy con M. Nigra, embajador de Italia en Paris.

Nueva-York, 1.º.—El ministro del Interior ha presentado su dimisión.

Viena, 1.º.—El general Klapka, que tendía á invadir la Hungría, ha experimentado ya un fracaso en su tentativa.

Florencia, 30.—La Gaceta oficial publica un decreto encargando provisionalmente al contra-almirante Vacca del mando de la escuadra. El Sr. Vacca ha tomado ya posesión del mando.

El barón de Ricasoli ha llegado.

Munich, 30.—Se lee en la Gaceta de Baviera:

«Sentimos anunciar que se ha verificado cerca de Weiden un combate sanguinario entre el batallón de nuestra guardia que acaba de abandonar aquel punto y los prusianos. En vista del armisticio y de la suspensión de hostilidades ajustada ayer entre el príncipe Carlos y el general Manteuffel, suspensión que se ha notificado por telégrafo á todos los comandantes prusianos, no podemos olvidarnos este encuentro. Sabemos que se envió un parlamentario al ejército prusiano para manifestar que durante la suspensión de las hostilidades toda efusión de sangre es inútil; pero este paso fué inútil y se verificó el combate terminando con pérdidas considerables por parte de los bávaros que sufrieron el ataque de fuerzas superiores. Entre los heridos está el jefe de batallón, conde de Jäger.

Munich, 30.—La Gaceta de Baviera dice que á pesar de las más formales seguridades dadas en Nikolsburg el 27 a Mr. de Pförtner, las tropas prusianas han continuado su marcha, avanzando por el territorio bávaro hasta el 29. Mr. de Pförtner ha hecho energicas gestiones en Viena para impedir que los prusianos sigan avanzando.

El mismo periódico añade que el príncipe Carlos de Baviera ha ajustado con el general Manteuffel una suspensión de hostilidades hasta el 2 de agosto, fijando un plazo de 24 horas para avisarse mutuamente la terminación de la tregua.

Munich, 31.—Los prusianos continúan avanzando en la alta Franconia. Ayer y anteayer estaban en Meissendorf, quedando, por consiguiente, interrumpidas las comunicaciones por la linea de Nuremberg-Bamberg.

Dresden, 30.—La linea sajona-bohemia se restablecerá dentro de dos días á consecuencia de un convenio ajustado con el comandante de la fortaleza de Königstein que quita los impedimentos puestos á la libertad de comunicaciones por el ferrocarril y por el Elba.

Munich, 30.—Mr. de Pförtner ha ajustado un armisticio de tres semanas entre Baviera y Prusia á partir del dos de

agosto. No tenía poderes de los otros Estados del Sur que deben entrar en negociaciones con Mr. de Manteuffel. Las deliberaciones para la paz con los Estados de la Alemania meridional se verificarán en Berlín.

Manheim, 30.—La división bávara se ha puesto en marcha para volver á su país. Se cree que esta noche llegará á territorio de Baviera.

Maguncia, 30.—La navegación por el Rhin está restablecida á consecuencia del armisticio ajustado con Prusia.

Viena, 29.—Se asegura que el rey de Hannover ha enviado su ayudante general al cuartel general prusiano y se añade que el rey Guillermo no lo ha recibido.

Viena, 31.—Se asegura que la contribución impuesta á la ciudad de Francfort ha sido reducida á 15 millones de florines. Contando con los seis que se pagaron al principio, quedan por pagar nueve.

Ha llegado aquí Mr. de Kubeck, antiguo presidente de la Dieta germanica.

Florencia, 31.—Han comenzado los procedimientos contra el almirante Persano respecto al combate naval de Lissa. Este asunto se activará extraordinariamente.

Los señores Sessa y d'Afflitto parten mañana el uno para Udina y el otro para Treviso. El rey saldrá esta noche de Ferrara para ir á Rovigo.

Berlin, 30.—El «Moniteur prusiano» publica una real orden fechada en Nikolsburg el 27 de Julio que convoca las dos cámaras del Parlamento para el 5 de agosto.

Darmstadt, 29.—Los soberanos de Baden, Hesse-Darmstadt y Sajonia-Meiningen, á imitación de Baviera, han dirigido proposiciones directas al rey de Prusia.

Con este motivo han ido el cuartel general prusiano el príncipe Federico de Wurtemberg, Mr. de Varnbuhler ministro de Wurtemberg, y de Mr. Dalwigk, ministro de Hesse-Darmstadt.

Berlin, 30.—Las personas notables de la isla de Fehmarn han felicitado al rey Guillermo, y pedido que dicha isla se anexione á Prusia.

Berlin, 30.—Se asegura que en el discurso de la Corona se anunciará á las Cámaras que el buen estado de la Hacienda y el reembolso de los gastos de la guerra evitarán al gobierno la necesidad de contratar un préstamo. La demanda flotante se cubrirá con una misión temporaria de bonos del Tesoro.

Berlin, 30.—La «Gaceta de Alemania del Norte» publica un artículo conforme con la declaración del «Moniteur prusiano» sobre la Alemania meridional, sobre la polémica suscitada contra la política de la linea del Main y sobre la ingenería del extranjero. Niega que las poblaciones de la Alemania meridional deseen entrar en relaciones federales con Prusia y hace notar que la entrada de la Alemania meridional en la nueva federación del Norte solo serviría para fortificar los elementos particulares de Hannover, y de la Hesse Electoral y de Nassau.

Berlin, 30.—Las últimas noticias del América del Sur dicen que se esperaba una revolución en Bogotá. Se habían formado grandes grupos y circulaban patrullas armadas por las calles.

El gobierno otomano continúa tomando las medidas necesarias para establecer en Monastir un campamento de observación, bajo el mando de Abdul-Kerim. Han salido para Albania oficiales para ocuparse del alojamiento de las tropas.

Los últimos notícias del América del Sur dicen que se esperaba una revolución en Bogotá. Se habían formado grandes grupos y circulaban patrullas armadas por las calles.

El gobierno otomano continúa tomando las medidas necesarias para establecer en Monastir un campamento de observación, bajo el mando de Abdul-Kerim. Han salido para Albania oficiales para ocuparse del alojamiento de las tropas.

El gobernador prusiano hace una importan-

tes y de todos los demás detalles relativos al campamento.

Contentos ó no, dice una carta de París, ya saben los austriacos y los prusianos, los italianos y los alemanes, cuál va á ser, siempre por ahora, el nuevo mapa de la Europa central. Una grande, ó al menos vasta Confederación del Norte, unida, compacta, eminentemente germánica, del Rhin al Mein, del Mein á los montes de Bohemia, de los montes de Bohemia al Vistula, presidida y mandada por la Prusia victoriosa, esclava de la política audaz y ambiciosa del famoso ministro que ha sabido anexionarse CINCO MILLONES CIENTO NOVENTA Y CINCO MIL HABITANTES, ó sean sesenta y siete mil doscientos veinte kilómetros de superficie.

Dicen de Rio-Janeiro que los aliados han alcanzado una nueva victoria contra los paraguayos. Estos han perdido 6,000 muertos ó heridos, seis cañones y cuatro banderas.

Anuncian de Bucarest con fecha 26, que el ministerio ha presentado su dimisión. El príncipe Juan Chica es el encargado de la presidencia del Consejo y de la formación del nuevo ministerio.

El cable transatlántico entre Irlanda y Terranova continúa en excelentes condiciones. Se está completando la comunicación telegráfica entre Terranova y Nueva-York.

La reina Victoria ha enviado al presidente de los Estados Unidos un despacho en el que S. M. se felicita por la feliz terminación de una empresa que debe aumentar los lazos de unión entre los Estados Unidos e Inglaterra.

Acaba de verificarse en Richmond una numerosa reunión del Club Cobden, club que tiene por objeto erigir una estatua al ilustre agitador de la Liga inglesa. Entre los concurrentes á la reunión que terminó con un banquete se notaba a M. Gladstone, lord Russell y mas de ochenta miembros de la Cámara de los Lores y de los comunes. Hubo muchos discursos y numerosos brindis, el primero a la reina y á la familia real, el segundo á la memoria de Cobden.

Los comités de iniciativa y consultivos de las sociedades cooperativas fundadas en Francia en abril último han decidido hacer un llamamiento á las sociedades cooperativas de todos los países para reunir en 1867 un Congreso internacional. A fin de preparar esta reunión los comités reunirán un Congreso francés cuya fecha se fijará ulteriormente.

Cuenta la «Presse» de Viena que en la mañana del 24 de junio se presentó un desconocido, de origen italiano, á las avanzadas austriacas, y solicitó que le condujeran á la presencia del archiduque Alberto, al cual segundo dijo, tenía que hacer revelaciones de gran importancia. El desconocido fué llevado ante el archiduque y celebró con él una breve conferencia. El jefe del ejército austriaco dispuso que se entregasen al espía cien libras de oro. Dijo la batalla de Custozza, y sin duda debieron ser exactas las noticias suministradas por el desconocido, pues después de haber conseguido la victoria, el archiduque mandó entregar al delator de Italia una nueva sombra de mil libras.

Mal oficio.—En Sevilla también han preso á un individuo que exigió dinero por medio de un anónimo. Los cacos menester que inventen un nuevo sistema, por que el de las caritas está ya algo antiguo.

Fiesta cornuda.—Está tarde tendrá lugar en la plaza de toros la función de que ayer nos ocupamos.

Nada bueno.—Anteayer era com-

ducido por otros un hombre con una gran herida en la frente. En la plaza de San Juan donde lo encontramos oímos decir que era resultado de una caída.

Correos.—Ha sido nombrado ad-

ministrador principal de correos de Barcelona D. Fernando Vargas, que desempeñó en Córdoba igual destino.

Ay Yague...—Si siguen las mu-

ertaciones—el frío, el calor y el viento—

tante declaración, cual es la de que el abinete de Berlin, considerando como definitivo quanto concierne al aumento de territorio de Prusia, tiene por provisional cuanto se refiere al resto de Alemania, que procurará reorganizar más tarde.

Gacetilla.

—Veladas.—Las que se verifican este mes en la plaza de S. Agustín podían ofrecer mas encantos á los concurrentes y mejor negocio á los vendedores. Alumbrando mejor aquel paseo, regándolo convenientemente, colocando en él sillas y llevando una banda municipal podría conseguirse que, con especialidad la velada de la Virgen, ofreciera un agradable rato á las muchas personas que se ven obligadas á abandonar el paseo por las pocas comodidades que en él se disfrutan.

—Procesión.—Esta tarde á las cinco saldrá, como ayer dijimos, la solemne procesión para trasladar la Imagen de Ntra. Sra. del Carmen. La carrera de la procesión será por las calles de Sta. Victoria, Letrados, Arco Real, Liceo, Alfaros, Fuensal, Sta. Isabel y Mayor de Sta. Marina. La concurrencia será sin duda inmensa.

—El vigía.—Pues en las aceras pasan las gentes aquí la noche,—en el centro de una de ellas—voy á levantar mi torre.

—Casilla.—Varias veces hemos reclamado contra el estado de la casilla del Higado, donde se reúne por la noche la gente de buen humor. Aunque no tan mala como el Galápagos, no reúne condiciones higiénicas para que la habiten racionales.

—Prórga.—En el Boletín oficial de esta provincia se inserta la Real orden de 31 de julio por la que se prorroga hasta el 15 del actual el tipo de interés señalado á las imposiciones de la caja de Depósitos por Real orden de 7 de mayo último.

Bueno y barato.—Cada día acrece la correspondencia por el correo del interior: verdades es que tanto el comercio como los particulares hallan hoy ese rápido medio de inteligencia para el mejor éxito de sus negocios, pues por sólo ocho maravides obtienen lo que desean, que es la rapidez en la comunicación.

—El paseo.—Música y fiesta, broma y alegría—habrá esta noche—donde yo sé—Los pollos timidos—no harán papel, pero el que osado—Troya aquí fué—dice á las niñas—de blanca tez,—sacará en cambio,—si piensa bien,—cabeza ardiente,—frío en los pies.

—Mal oficio.—En Sevilla también han preso á un individuo que exigió dinero por medio de un anónimo. Los cacos menester que inventen un nuevo sistema, por que el de las caritas está ya algo antiguo.

Fiesta cornuda.—Está tarde tendrá lugar en la plaza de toros la función de que ayer nos ocupamos.

Nada bueno.—Anteayer era com-

ducido por otros un hombre con una gran herida en la frente. En la plaza de San Juan donde lo encontramos oímos decir que era resultado de una caída.

Correos.—Ha sido nombrado ad-

ministrador principal de correos de Barcelona D. Fernando Vargas, que desempeñó en Córdoba igual destino.

Ay Yague...—Si siguen las mu-

ertaciones—el frío, el calor y el viento—

rejas, como antes hiciera con católicos.

Ocho meses después los piratas fueron capturados por un navío de Malta. La galera tenía justamente por comandante al comandador Montmorin. Oí pronunciar este nombre en el momento en que me iban á colgar...

Otra vez esclamo el tío Bourdin, cuyos cabelllos se herizaban al oír las extraordinarias aventuras de su sobrino.

Si señor, respondió tranquila- mente Paudrilla, y la cosa no podía ser más sencilla. Los turcos me habían querido colgar por ser católico, y los católicos me querían colgar porque no lo era.

El nombre de Montmorin me salvó. Me acordé que había en Morvan á los bordes del Cousin (1), y á unas seis leguas de nuestra aldea, un castillo que tenía este nombre, y fándome á la casualidad, rogué en buen francés á los marineros que me permitieran hablar un

(1) Rachuelo que atraviesa la Borgo

tos serán los que lleguen—á saludar el invierno.

Desfuncion.—Ha fallecido en Mallorca la ilustre Sra. Doña Ana Rafaela Cabrera de Olesa, tia del actual marqués de Villaseca y hermana del Sr. D. Rafael Cabrera. Acompañamos á esta apreciable familia en su justo dolor.

Robo asnal.—Tres caballerías menores han sido robadas en el cortijo de Burros del Rio, por lo que se instruye la oportuna causa en el juzgado de la derecha de esta capital.

Firme!—El jueves anduvieron á la gresca dos mujeres en el Arco de Belén, barrio del Alcázar viejo. Una resultó herida y fué llevada al hospital. La agresora ingresó en la gran casa.

Iniciales.—Cuando en las esquinas de muerto se encuentran debajo del nombre del finado las iniciales Q. S. G. H., en vez de leerse que *santa gloria haya*, algunos traducen que *salio ganando horas*.

Del mismo modo el Q. B. S. P. de las cartas amorosas quiere decir unas veces que *briujulea su plata y otras que bastante simple parece*.

En cuanto al Q. B. S. M. con que concluyen las epístolas á los empleados de gran sueldo, significa sencillamente: *que buen sueldo mamas*.

A bañarnos.—El calor acrecienta,—ya los rigores,—del rojo sol encienden—los corazones;—ya sus destellos—en fuego el hielo truenan—de muchos pechos.

Ya se buscan con ansia—las claras lamas—para encontrar en ellas—consuelo y vida;—que en las corrientes—está de los calores—remedio breve.

Vámonos á los baños,—vámonos presto,—que las aguas aguardan—ya nuestros cuerpos.—¡Qué grato alivio!—No es verdad que son ellas—un tentativo?

Almoneda.—Mañana desde las diez del dia hasta las dos de la tarde habrá almoneda pública de ropas en el Monte de Piedad de esta capital.

Aves de rapina.—Por la ventana baja de la casa de uno de los señores euras parrocos de esta capital han sido extraídas varias prendas de ropa. Si ignora quien sea el sustractor.

Aun es poca.—En los últimos 25 años en que tanto desarrollo han tomado los adelantos materiales, á cuya sombra han crecido la comodidad y bienestar de

tas las clases en general, el término medio de la vida humana en Europa ha ganado cuatro años. Así resulta de los curiosos datos que constan en el tomo 1º de la Estadística internacional publicada recientemente en Bruselas y á cuya confeccción han contribuido todas las naciones que asistieron al Congreso estadístico celebrado allí hace pocos años.

Que me gusta el ros.—Una joven que tenía una afición decidida á los militares, cayó gravemente enferma, sin que el doctor pudiera explicarse la causa de aquella enfermedad.

Una amiga de la enferma llamó al médico aparte y le suplicó que le hablara con toda franqueza.

La niña, contestó el alumno de Hipócrates, está muy delicada, pero confío en que su salud se restaurará muy pronto siguiendo el régimen que yo le he marcado.

Seguir un buen régimen, ay señor doctor de mi alma, si fuera seguir un régimen!

Colega catalán.—«El Telégrafo» de Barcelona ha suspendido su publicación.

Se fué.—De la casa materna calle del Pozo núm. 9, ha desaparecido Manuel Fernández, de diez años, sin que se haya vuelto á saber de él. Se practican diligencias en su busca.

Hacia aquí vino.—Dice un diario de Sevilla:

«Hace días llegaron á esta ciudad dos jóvenes ingleses que viajaban unidos y parecían profesarse la más estrecha amistad. Después de haber permanecido por algunas semanas en una de las más acreditadas casas de huéspedes, uno de ellos abandonó al otro en un establecimiento público, prestando una ocupación, y dirigiéndose á su alojamiento, se marchó no solo con su equipaje, sino también con el del compañero, á quien sustituyó, además de varias prendas de ropa, unos 12,000 rs. en billetes del Banco de Londres y libras esterlinas, y un libro talonario del mismo Banco, donde el joven robado tiene unos mil duros. El tal inglés se adhirió al otro compatriota en Gibraltar, y desde allí le seguía con la sana intención de aprovechar la primera oportunidad para limpiarlo y fugarse, como lo hizo el miércoles en la noche por el ferro-carril de Córdoba. Es difícil, sin embargo, que pueda escaparse, pues in-

mediatamente se pusieron despachos telegáficos á los gobernadores de Córdoba, Málaga, Ciudad-Real y al alcalde de Andújar, con todas las señas del ratero, encargando su captura. La víctima de este delito, parece es un apreciable y simpático guardia de la marina Real inglesa, á quien ha dejado con semejante villanía, sin elementos de ningún género, y es de esperar, por lo tanto, que así como las autoridades españolas le han prestado un apoyo decidido, el cónsul inglés en Sevilla, le auxilié también, no solo para que recuperé lo que le pertenece, sino para que pueda regresar á bordo del buque donde presta sus servicios.»

Crónicos.—En el hospital de este nombre ó de la Misericordia había en estos días últimos 68 varones enfermos y 61 hembras. Total 129. En el último mes han muerto 8.

Edicto.—El juzgado de Aguilar cita y empaza á Juan de Campos Heredia, vecino de Málaga, contra el que se sigue causa por lesiones á Manuel Romero.

Cómo aquí.—La nueva plaza de toros que se va á construir en Lisboa será de hierro y piedra, y capaz para diez o doce mil almas.

Doy la misa.—Un periódico de New-York contiene un curioso anuncio: se da un buen regalo, después de satisfacer su manutención, al que se haga cargo de una suerte. ¿Qué tal será la suerte?

Un agradecido.—Antes de que se inventaran los anteojos, el corto de vista arrastraba una existencia muy desagradable. Sus conocidos le tenían por descorriado, viendo que no devolvía los saludos. Tropezaba á cada paso con sus acreedores. Tomaba por lindisimas muchachas á las dueñas mas ajadas y barbudas. Cuando entraba en acción, si era soldado, mataba sin querer á sus parientes. Cuéntase de un señor que celoso de su esposa, la halló una noche en compañía de un galán, al cual en su ira atravesó de una estocada. El desdichado esposo, había hecho un giro en el mejor de sus vestidos, colgando de un capero. Estando en un festín el mismo magnate, cortó la mano á una señora creyendo que cortaba un pastelillo. Hoy los miopes no existen. Honor al que inventó los anteojos.

Historico.—No hace «muchos años» que unos cazadores salieron de esta capital en el ferro-carril, con destino á uno de los pueblecitos de la línea donde

se registró minuciosamente el wagon y el animalito no parecía. Figúrense nuestros lectores el asombro de los registradores. Entonces uno de los que habían presenciado la operación les contó el caso que todavía daba de reir á unos y otros.

La voz.—La mas dulce armonía se ha establecido entre todos los mortales. Hemos vuelto á los tiempos patriarciales: á la inocencia, á la sencillez de costumbres, al candor de las almas antiguas. Los siguientes despachos telegráficos que acabamos de recibir atestiguan nuestra esferificación:

Sevilla 3.—Un músico de la orquesta del teatro se ha constipado esta mañana.

Madrid 1.—El agente de bolsa D. Casián Papeler ha tenido el quince hijo varón: el hombre está que triunfa por causa de la bolsa.

Cómpeta 3.—El majuelo del tío Andrés

vá que ni pintado: con este motivo le echa rosas hasta al alcalde.

Zamora 4.—Si no le envío noticia

abunda mas la caza. Con este objeto uno de ellos llevaba un perro del cual no quería separarse, á cuyo fin lo hizo entrar en su mismo carro, colocándolo bajo uno de los asientos. Sin duda hubo de notarlo uno de los empleados, y ya en marcha el tren, preguntó que cual de ellos era el que conducía un perro. Todos negaron; pero convencido el empleado de que iba el animalito en el carro, esperó á llegar á la primera estación para cojer el cuerpo del delito y multar á su dueño por la infracción. Este se figuró lo que iba á acontecer e inspirado por el mismo peligro, ideó lo siguiente. Cogió el perro por las patas y lo metió en una espuma que para los vienes llevaba; pero era el caso que el can era muy grande para la espuma, y que las patas se le salían fuera, denunciando su presencia. Entonces se quitó el cazador la faja y con mucha paciencia fué sacando algunos hilos hasta conseguir tener los bastantes para coser la espuma, para cuja operación fué preciso doblar las patas y sujetar al pobre perro hasta dejarlo reducido á la mitad de su tamaño natural. Llegados que fueron á la estación ya los empleados esperaban en la portezuela del carro la salida del perro; pero solo vieron desender de aquel á los viajeros, uno de los cuales llevaba colgada del brazo una espuma cosida.

SECRETO DE LA REDACCION.

Isidoro Badía.

Boletín religioso.

Hoy.—Ntra. Sra. de los Nieves.

Mañana.—La Transfiguración del Señor.

JUBILEO CIRCULAR.—Ambos días en la parroquia del Salvador.

Hoy 4 las diez de la mañana habrá fiesta á Ntra. Sra. del Carmen en Sta. Ana, y predicará D. Manuel Aroca. A las cinco de la tarde regresará la Virgen en procesión á su iglesia.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Patrocinio, en la Compañía.

Mañana Ntra. Sra. del Consuelo, en Jesús Crucificado.

Los Sres. Sacerdotes que quieran apli-

car mañana el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial de S. Pedro por el alma del Sr. D. Blas Ruiz y Merlo (q. e. p. d.) capitán de caballería retirado, recibirán el estipendio de 10 rs.

Los Sres. Sacerdotes que gusten apli-

car el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la muy ilustre Sra. Doña Ana Ra-

faela Cabrera de Olesa (q. e. p. d.) el 16

días, en las iglesias de San Pablo y San

Audres, recibirán la limosna de 10 rs.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CÓRDOBA.—1866

Imprenta, librería y litografía del DIARIO

DE CÓRDOBA, S. Fernando, num. 34.

SECCION COMERCIAL

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 18.

Consolidado 36,40

Diferido 32,50

Deuda amortizable de primera clase 21,25

18 de segunda 20,00

Id. del personal 18,60

Acciones del Banco de España 440.

CORDOBA.

Precio del trigo y cevada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 3 de Agosto á igual hora del 4.

Trigo 31,2 fanegas de 45 1/2 á 50 rs.

Cebada 20 fanegas de 00 á 00.

Aceite en los molinos, de 41 á 44

Id. en la ciudad de 51 á 57.

Jabón blando á 19 cuartos libra.

Carne de vaca á 36 cuartos libra.

SEVILLA.—En la Alhondiga. Trigo de 53 á 60.

Cebada de 00 a 31. Fuerza de la Alhondiga.

Trigo de 48 á 54. Cebada de 25 á 26.

Habas de 00 á 00. Aceite 48 1/4 á 51.

GRANADA. Trigo de 44 á 55. Cebada de 27 á 30. Habas de 37 á 40.

MALAGA. Trigo de 50 á 62. Cebada de 26 á 35. Habas de 38 á 44. Aceite á 50 á 53.

JEREZ. Trigo de 56 á 62. Cebada de 28 á 30. Habas de 43 á 46.

JAEN. Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 26. Habas de 32 á 34. Aceite de 32 á 34, dentro.

Ferro-carriles.

De Córdoba á Sevilla.

Sale el primer tren á las 6 y 30 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á las 14 y 7 minutos.

De Sevilla sale á las 14 de la noche, y llega á Córdoba á las 5 de la mañana. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

El segundo tren sale á las 8 y 45 minutos de la noche y llega á Sevilla á las 12 y 26 minutos.

Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz. De Sevilla sale á las 5 y 45 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 10 y 26 minutos.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 25 cént. Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba á Málaga.

Bábrá tres trenes diarios. El primero, mixto,

de Córdoba á las siete de la mañana y llega á Málaga á las 11 y diez y ocho minutos de la tarde.

El segundo, facultativo, sale de Córdoba á las 8 y treinta minutos de la mañana y llega á Málaga á las siete y veinte minutos de la tarde.

El tercero, mixto, sale de Córdoba á las diez y veinte y ocho minutos de la noche y llega á Málaga á las 10 y veinte minutos de la mañana y llega á Cádiz.

De Málaga salen: el primero, mixto,

á las ocho y quince minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 11 y trece minutos de la tarde.

El segundo, facultativo, sale de Málaga á las nueve y veinte minutos de la mañana, y llega á Cádiz.

De Cádiz salen: el primero, mixto,

á las diez y veinte y ocho minutos de la mañana, y llega á Málaga á las 11 y veinte y ocho minutos de la tarde.

El segundo, facultativo, sale de Cádiz á las diez y veinte y ocho minutos de la tarde, y llega á Málaga á las 11 y veinte y ocho minutos de la mañana.

Los precios serán iguales á los de la empresa que más arregle.

EI Oriente y la Castellana.

Para Madrid y su carrera salen todos los días á las 6 de la mañana y llega á Lucena entre

3 y 4 de la tarde. De Lucena, salen los días pares á las 7 de la mañana y llega á Córdoba á las 3 de la tarde. Precios: de Córdoba á Lucena y vice-versa.

Berlina, 200 rs.—Interior, 160.—Rotonda, 140.

Cupé, 100.

